利赤記 第六課

事奉的挑戰

播映操作小技術:滑鼠 click 各位置





請按 下一 開始播放

事奉的挑戰

10:1-2 亞倫的兒子拿答、亞比戶各拿**自己的香爐**,盛上火,加上香, 在耶和華面前**獻上风火**,是耶和華沒有吩咐他們的,

就有火從耶和華面前出來,把他們燒滅,他們就死在耶和華面前。

表面上看起來,這是一個非常不幸的事件,亞倫跟兒子們才剛剛完成

祭司就職的典禮,承接了聖職,第九章 亞倫履行了他大祭司的職份, 可是第十章 一開頭,這裡就發生了意外,當然我們雖然覺得震驚,

可是也覺得這兩個年輕人咎由自取,怎麼可以獻上凡火呢?

這兩個年輕人才第一次獻祭,怎麼就這麼悖逆?

難怪上帝的刑罰來得又急又快。

亞倫和他的兒子們,拿答、亞比戶,他們是在會幕服事的,



要從其他的地方帶了火種來,在遠古時期,反而非常非常的麻煩, 拿答、亞比戶在想什麼呢?為什麼捨近求遠,以至於他們惹禍上身呢?

有人指出,稱為**凡火**是在加上香之後,所以認為這裡的關鍵是**香**,參照 出30:34-37 問題出在拿答、亞比戶,沒有使用合乎法則的香,所以招致上帝的憤怒。 不過如果我們再參考一些其他的翻譯版本,問題其實非常複雜...

現代中文的譯本,香火在這裡之所以是凡俗的,是因為上帝根本就**沒有命令** 獻這香火,凡俗的不是火的來源,也不是香的材料,而是獻香火的**意意**。 出30:7-8 亞倫在壇上要燒新香料做的香,每早晨黃昏點燈的時候,他要在耶和華 面前燒香,所以認為是大祭司亞倫可以燒香,但是他的兩個兒子未必。 有人根據下文,提出了另外的看法...

亞倫的兩個兒子死了以後,神單單的對亞倫說,

10:9-10 你和你兒子進會幕的時候,清酒、濃酒都不可喝,

免得你們完定;這要作你們世世代代永遠的定例。

使你們可以將聖的、俗的,潔淨的、不潔淨的,分別出來。

死亡、聖俗等等這些關鍵字的出現,使得有一些人主張,

拿答、亞比戶的問題是因為他們**喝了酒**,上帝明說清酒、濃酒都不可喝, 這兩個人酒後的失態,招致了上帝的審判。 16:1-2 亞倫的兩個兒子近到耶和華面前死了。死了之後,耶和華曉諭摩西說:要告訴你哥哥亞倫,不可隨時進聖所的幔子內、到櫃上的施恩座前,

免得他死亡,因為我要從雲中顯現在施恩座上。

似乎暗示拿答、亞比戶,因為太接近上帝,所以他們**侵犯了上帝的神聖**, 亞倫所以被警戒,不可隨時進入幔子內,免得他死亡。

10:1-2 拿答、亞比戶的**死亡**,是很不容易理解的事件,但是對我們侍奉神的人來說, 卻是一個非常重要、需要了解的事件,這兩個人**究竟為什麼死**呢?

- 單單地說他們因為**歡邇**而死亡,顯然沒有注意到問題的關鍵,飲酒可能是 一個影響,但是喝了酒之後到底做了什麼,說不定才是需要討論的,
- 如果是因為他們獻雪火,也許我們得回頭考慮獻香的用途在哪裡?
 研究古近東宗教信仰風俗的學者告訴我們,在古近東因為天氣非常的炎熱,

所以惡臭相當的普遍,臭味跟腐敗,甚至於是屍體腐爛,

這種破壞力量又跟邪惡勢力相關連,大概是相當的理解。

相反的,香氣可以遮蓋,可以勝過臭味,

所以香氣被視為,可以使人和神明相近,特別是跟美善的神相近。

1

另外在他們的想像當中,當燒這個香,**香氣上騰的煙霧**好像搭了一座橋, 在神和人中間透過這個香氣、透過這個橋,神和人的世界可以有關聯。

當司拉一黨的人挑戰摩西亞倫的時候,可拉一黨的人認為,

既然神的會幕就在以色列當中,所以以色列各個都是聖潔,

既然各個都是聖潔,都可以承接啟示,為什麼在以色列當中,

發號施令的是摩西和亞倫呢?所以控告摩西跟亞倫,是擅自專權,

他們要求摩西亞倫要交出這個權力。摩西在這裡的回答是:

每一個人都帶著<mark>香爐</mark>來,明天在耶和華面前,把火盛在爐中,

把香放在其上,耶和華揀選誰,誰就成為聖潔。

用我們剛剛所解釋的那個畫面來想像,摩西的意思,對古近東人來說是,

我們大家都獻香火為祭、都搭一座橋,我們來看看神,我們的神,耶和華神,

透過哪一個人所獻的香,所築的橋,來到我們當中,那一個人顯然就是

神傳講啟示的管道。所以摩西要說:我們不需要在這邊,逞口舌之能, 明天早上我們看神棟選維,誰成為那個啟示的管道,

誰就成為我們當中,**神所揀選的**。

5

結8:10-11 南國在快滅亡的時候,曾經在聖所的密室內四面的牆上,畫著各樣**爬物** 和可憎的**造獸**,以及以色列家一切的**偶像**,在這些像前,有以色列家七十個長老站立,沙番的兒子雅撒尼亞,也站在其中,個人手拿**香爐**,煙雲的**香氣上騰**。從這段描述我們可以看出來,以色列長老顯然因為南國的國家前景堪憂,

每一個人都很擔心,不知道將來到底會如何,國家要如何走出目前的困境,

這些長老在各式各樣的神像面前燒香,他們搭起各式各樣的橋樑,

要看哪一位神明願意顯靈,願意透過他們所搭的橋,來到他們當中,對他們來說, 真的是病急亂投醫,只要有神明願意顯靈,他們好像都願意敬拜的樣子。

回到利未記,那個場景還不只是敬拜而已,我們在第九章裡頭看到,

亞倫跟兒子承接了祭司聖職的典禮,他們沐浴,換上華美的衣袍,

獻了贖罪祭、燔祭等等各式各樣的祭,七天之久在會幕的門口預備自己,

到第八天就職的程式已經完成,亞倫**是不是被這位大能可畏的神接納**, 是所有以色列人關心的問題。

在<mark>摩西</mark>吩咐<mark>亞倫</mark>獻上當獻的祭,而且應許上帝的榮光就會顯現的時候, 亞倫按照摩西的吩咐,就一一的做了。

9:23a-24 耶和華的**榮光**就向眾民顯現。有火從耶和華面前出來, 在壇上燒盡燔祭和脂油;眾民一見,就都**歡厚**,俯伏在地。

從這裡看起來,亞倫成為上帝悅納的祭司,以色列從此跟上帝中間有了關係的中保,

有了啟示的管道,是在這樣的情境之下,拿答、亞比戶出現,

手上拿著自己的香爐,存上火、加上香,要獻給神。

就獻香的意義來說,那是期望看見上帝的降臨,那是渴望上帝的顯現,

整個獻祭的過程,是要透過煙氣上騰,來搭起神和人中間的橋樑,

問題是亞倫的職分以及他的順服,按著摩西所吩咐的,已經使得神的荣光顯現,

可以很清楚地說,上帝已經很具體**與他們同在**了。

拿答、亞比戶錯在於不應該在神已經顯現了之後,又獻香,好像神不在他們當中,

好像神仍然需要,一個特定的橋樑。

他們否定了上帝的同在,侵犯了上帝的神聖,

難怪經文強調,他們兩個人所做的這件事情,

是上帝沒有吩咐的,因為神已經在那裡,

當然沒有必要獻上香火的祭,這兩個人為此付上了慘痛的代價。

摩西再一次的交代亞倫以及他的兩個兒子,以利亞撒和以他瑪,

就如何處理素祭、搖祭、舉祭,這些歸屬祭司的部分,<mark>再一次的吩咐和交代</mark>。

當摩西交代完之後,他問到了那一天贖罪祭的下落,沒想到這兩個人告訴他,

贖罪祭已經**全然焚燒**,摩西因而大怒,指責以利亞撒和以他瑪說,

10:17 這贖罪祭既是至聖的,主又給了你們,

為要你們擔當會眾的罪孽,在耶和華面前為他們贖罪,

你們為何沒有在聖所吃呢?

摩西的論理很清楚,首先<mark>贖罪祭</mark>按照上帝的話語說的,那是<mark>至聖的</mark>,

絕對不可以輕忽和處理,再來,祭司因為擔當為百姓除去罪孽的職份,

所以神特別的恩帶祭司,把至聖的贖罪祭賞賜給原來其實不配的祭司,

基於這兩個因素,以利亞撒和以他瑪,萬萬不該把原本應該要好好享用的贖罪祭,

給全然焚燒了,彷彿好像上帝極大的恩寵,對他們來說**不屑一顧**一樣。

我們可以想像亞倫這個時候的膽戰心驚,他剛剛失去了兩個兒子,

現在眼看著摩西的大怒,他的另外兩個兒子,在贖罪祭的處理上面,

似乎沒有真正按照摩西的吩咐,好像這兩個也要大禍臨頭。

10:19 亞倫對摩西說:「今天他們在耶和華面前獻上贖罪祭和燔祭,



我又遇見這樣的災,若今天吃了贖罪祭,耶和華豈能看為美呢?」

我們注意到亞倫其實沒有否定摩西的論點,但是他提出了一個質疑,

一個看整件事情一個重要的新的觀點,他指出在剛剛才經歷過,

兒子得罪上帝而死的情況之下,難道亞倫應該因為他得恩寵祭司的身份,

而沾沾自喜,在聖所裡頭把神所賜給他的贖罪祭,在那裡<mark>好好的享用</mark>?

亞倫問說難道上帝要求的,只是我們死守律法的文字,

如果明明我心裡頭因為兩個兒子的死,而在神面前其實我是極其的憂傷, 但是我在神面前享用這些贖罪祭,我卻又必須是心裡頭非常的感恩喜出望外, 我怎麼樣能夠同時做到這兩件事,如果我在神面前只是皮笑,

可是我的心裡頭卻是眼淚汪汪,我怎麼樣子能夠做得**含帥心意**呢? 如果我因為沒有辦法真實的享用,然後我把原來就應當是屬於神的贖罪祭,

至聖的,把它全然焚燒,讓它歸屬於神,

如果我們是因為我今天沒有那樣子的情緒,能夠真正按照神的心意來享用, 難道上帝不會覺得這是一件**美事**嗎? 10:20 摩西聽見這話便以為美。

聖經所啟示的這位神不是一位膚淺的上帝,

只在乎我們一字不差的遵守律法的文字,

他是一位有**智慧、有深度**,一位**看重美好心意**的神。

亞倫說到他沒有辦法同時兼顧他的傷痛以及贖罪祭的神聖,

對他來說,最好的做法是把贖罪祭全然獻上,上帝完全贊同這個說法。

把第十章歸納起來,有兩段非常有關聯,前面是亞倫的兩個兒子拿答、亞比戶, 後面是亞倫的另外兩個兒子,以利亞撒和以他瑪,

- 前面兩個人在沒有吩咐的情況之下獻香為祭,結果他們被滅絕,
- 後面那段另外兩個兒子也在沒有吩咐的情况之下,

他們把贖罪祭給焚燒,但是他們卻保全性命。

第十章告訴我們,服事的人要遵守上帝的吩咐,

遵守的重點不在於文字,而在真正的精神,

我們需要不斷地查驗,什麼是神**善良、純全**、可**喜悅**的旨意,

但願第十章成為我們的提醒和教導。

